Ahnlichkeit | Ahnlichkeit
1. Strahlensatz 1. Strahlensatz
_1] Miss, trage die entsprechenden Werte in die Zeichnung ein und berechne die Verhaltnisse. 1 | Ergdnze die Verhaltnisgleichungen.
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2| Berechne die Lange der Strecke x.

Verhaltnis

Verhéltnisgleichung:

nach x aufgeldst:

2| Erganze in der Skizze die fehlenden Langen.
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Verhaltnisgleichung:

nach x aufgelost:

Verhaltnisgleichung:

nach x aufgelost:

Verhaltnisgleichung:

nach x aufgeldst:

Verhaltnisgleichung:

nach x aufgeldst:




Ahnlichkeit . Ahnlichkeit & o

2. Strahlensatz 2. Strahlensatz

1 | Miss, trage die entsprechenden Werte in die Zeichnung ein und berechne die Verhaltnisse. 1| Erganze die Verhaltnisgleichungen.

|
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e e ; a) Z_N =
Verhaltnis Verhaltnis A ANB
R A
AB:A'B’ , -
= b) 4B .
— B’ ZB
ZA:ZA | B\ \
ZB:ZB’ B’
! C) A4§ =
g W r ‘ AB
ZB:BB’
A'B’:AB 2| Berechne die Ldnge der Strecke x.
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2| Ergénze in der Skizze die fehlenden Langen.

b) Verhaltnisgleichung: ) Verhéltnisgleichung:
nach x aufgelost: nach x aufgelost:
v
5 X =
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A
3| Berechne die fehlenden Langen. A’ ‘ )
A | %
2 B' ‘
B\ \ | 3| Berechne die Lange der vierten Strecke.
ZA N AB AB” AN a) ZA=5cm ZA' =7cm AB =4cm
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Ahnlichkeit

Strahlensatze

1| Stelle mit den gegebenen Langen eine Verhaltnisgleichung auf.

AB||GH und CD||EF

2| Welche Verhaltnisgleichungen sind richtig?

P

k
C
glli und hjk
j Berechne die fehlende Streckenlénge.
b b,

4| Berechne die fehlenden Streckenlangen.

a) AB, ZB, ZG

¢y ZD, CD, EF
d) 7A, 7B, 7G
wahr falsch
T
o i
o) é=§
d) g= d 4]- e
ay a, b b,
a) 3cm 4cm 14cm
b) 2cm 3cm 4cm
o 2cm 2,5cm 4cm
d)| 3,2cm 6,4cm 9,6cm
e) Tem 5cm 3cm
il 25 b, b, G &
a)| 3cm | 9cm | 5cm 6cm
b)| 4cm | 12cm | 9cm 3cm
€)| 24cm | 3,6cm 3cm | 4,8cm
d)| 3cm 5cm | 7cm 14cm
e) 6cm 72cm | 3,5cm | 8,4cm

Lésungen: 1cm; 2cm; 2,5cm; 3cm; 4,2cm; 7,2cm; 10cm; 15cm; 18cm; 27 cm
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Ahnlichkeit W

Anwendungen 1

Um die Héhe eines Strommastes mithilfe der
Sonne zu ermitteln, wird neben den Strommast
ein Stab gesteckt.

Berechne die Héhe des Strommastes mithilfe der
dazugehdrigen Schatten.

Verhaltnisgleichung:

Der Strommast ist hoch.

1,50m

24m

Uber zwei Stibe der Langen 1,80m und 2,50 m
wird die Kirchturmspitze angepeilt.
Wie hoch ist der Kirchturm? Beschrifte geeignet.

Verhaltnisgleichung:

Der Kirchturm ist hoch.
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ROE

80m

Ein Baum wirft um 16.00 Uhr einen Schatten
von 7,50m. Jule ist 1,60m grof. Sie stellt sich so
in den Baumschatten, dass ihr Schatten mit dem
des Baumes endet. Sie ist dann 6,30m vom
Baum entfernt.

Wie hoch ist der Baum?

Verhaltnisgleichung:

Der Baum ist hoch.
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Ahnlichkeit

Anwendungen 2

Eine StraRenlaterne steht 5m von einer 6 m
hohen Mauer entfernt.

Die Mauer wirft einen 8 m langen Schatten.
a) Erstelle eine Planfigur.

b) Wie hoch ist die StraRenlaterne?

Verhéltnisgleichung:

Die Strallenlaterne ist hoch.

In eine Dachschrége soll ein Tischler ein Regal
einbauen.

Wie lang muss jedes Brett an der Unterkante
sein?

Verhéltnisgleichungen:

Lange der Regalbretter:

Auf der Erde kann man manchmal an
bestimmten Orten sehen, wie der Mond die
Sonne verdeckt (Sonnenfinsternis).

Wie groft ist der Durchmesser der Sonne?

Verhéltnisgleichung:

Der Durchmesser der Sonne betragt km.

Planfigur:

190

40 40 40

40

Dachbodenausbau
(MaRe in cm)

100

Sonne T—
Entfernung Meond Sonne
Erde 384000km | 150 Mio km
Durchmesser
Erde 12750km
Mond 3500km
Sonne

Ahnlichkeit

Messen im Gelande

1 | Bestimme die Ldnge der Strecke x.

Verhaltnisgleichung:

x=

b)

50m \\\

Verhiltnisgleichung:

X =

d)
Verhaltnisgleichung:
M=

2| Die Langen der Strecken a, b, ¢ wurden gemessen. Bestimme mit diesen die Flussbreite x.

\lc

80m 60m 15m

125m 25m 5m

72m 32m 10m

b)

12m 25m 100m

28m 30m 100m

35m 40m 96m
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